Zestaw 1 Liczby naturalne i catkowite

Zestaw |

Liczby naturalne i catkowite

Klasy IV-VI
[. Liczby naturalne w dziesiatkowym ukladzie pozycyjnym.
[1. Dziatania na liczbach naturalnych.

[1I. Liczby calkowite.

TEORIA

LICZBY RZYMSKIE

Liczby arabskie | 1| 2 | 3 4 | 5] 6 7 8 9 |10
Liczby rzymskie | I | IT | IIT | IV | V | VI | VII | VIII | IX | X

Liczby arabskie | 50 | 100 | 500 | 1000
Liczby rzymskie | L | C | D M

WEASNOSCI DZIALAN

Przemiennos$é dodawania a+b=b+a ,
bLacznosé dodawania (a+b)+c=a+(b+c)
Przemienno$é mnozenia a-b=b-a

Faczno$¢é mnozenia (a-b)-c=a-(b-c)

Rozdzielno§¢ mnozenia wzgledem dodawania a-(b+c¢)=a-b+a-c

Liczba pierwsza to liczba naturalna, ktora ma dokladnie dwa dzielniki:
1 i samg siebie:
P28 5T ST O e

Liczba zlozona to liczba, ktora ma wiecej niz dwa dzielniki
np.: 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, ....
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Liczby naturalne i catkowite Zestaw 1

Liczba naturalna jest podzielna przez 3 wtedy i tylko wtedy, gdy suma
jej cyfr jest podzielna przez 3.

Liczba naturalna jest podzielna przez 4 wtedy i tylko wtedy, gdy liczba
dwucyfrowa utworzona z jej ostatnich dwoch cyfr jest podzielna przez 4.

Liczba naturalna jest podzielna przez 5 wtedy i tylko wtedy, gdy jej
ostatnia cyfra jest 0 lub 5.

Liczba naturalna jest podzielna przez 9 wtedy i tylko wtedy, gdy suma
jej cyfr jest podzielna przez 9.

Liczba naturalna jest podzielna przez 25 wtedy i tylko wtedy, gdy liczba
dwucyfrowa utworzona z jej ostatnich dwoéch cyfr to: 00, 25, 50 albo 75.

KWADRATY I SZESCIANY LICZB

L 2 3 4 5 6 7 8 9
n? |1 4 9 16 25 36 49 64 81
n3 |1 8 27 64 125 | 216 | 343 | 512 | 729

n |10 11 12 13 14 15
n? | 100 | 121 |144 |169 | 196 | 225
n3 | 1000 | 1331 | 1728 | 2197 | 2744 | 3375

Liczba naturalna a przy dzieleniu przez liczbe naturalng b daje iloraz ¢
ireszte r tzn. a =b.q+ r, gdzie 0 < r < b.

Np. 25 przy dzieleniu przez 7 daje iloraz 3 i reszte 4 tzn. 25 =7-3 + 4.

tuzin - 12, mendel - 15, kopa — 60
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Zestaw | Liczby naturalne i catkowite

ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 1.(0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwag odpowiedz sposrod podanych.
Najmniejsza z liczb: 2—-3-5,3—-2-5,5—-2-3,2-3 -5 jest

B.3-2-5 C.5-2-3 D.2-3-5
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Zadanie 2.(0-1) |

DOkflCZ zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Suma liczb 4321, 2143, 1234 oraz 3412 jest rowna

B. 11010 C. 10101 D. 10010
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Zadanie 3.(0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Liczba 80 przy dzieleniu przez 11 daje reszte

A.2 B.3 C. T D.8

Zadanie 4.(0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Dzielnikiem liczby 20222022 nie jest liczba

A.2 B.3 C.4 D. 6

Zadanie 5.(0-1)
Dokornicz zdanie. Wybierz wtlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Liczb pierwszych wiekszych od 20 i jednocze$nie mniejszych od 40 jest

A. trzy B. cztery C. piec¢ D. szesé
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Liczby naturalne i catkowite Zestaw |

Zadanie 6.(0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Najwieksza z liczb: 22 - 33, 2- 323, 3232, 23 - 32 jest

B. 2-323 C. 3232 D. 23-32
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Zadanie 7.(0-1)
Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Sposrod podanych liczb wybierz liczbe, ktéra na osi liczbowej znajduje sie najblizej
liczby 1410.

B. MCCCL C. MDX D. MDC
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Zadanie 8.(0-1)

Dokonicz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Zaokragleniem liczby 2055 do setek jest liczba

B. 2050 C. 2060 D. 2100
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Zadanie 9.(0-1)

Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Najwiekszy wspolny dzielnik liczb 70 1 84 jest rowny

A. 4 B.7 C. 14 D. 28

Zadanie 10.(0-1

I

Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Najmniejsza wspolna wielokrotnosé liczb 15 i 24 jest rowna

A. 72 B. 120 C. 240 D. 480

I

Zadanie 11.(0-1

Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Wynik dzialania (—1 —2) — 3 - (—4 — 5) jest rowny

A.0 B. 24 C. -30 D. 54

[\
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Zestaw 1 Liczby naturalne i catkowite

Zadanie 12.(0-1)

Dokoiicz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Liczba 2021y2022 jest podzielna przez 9, gdy cyfra y jest rowna
A.0 B.2 C.7 D.9

Zadanie 13.(0-1)

Wiadomo, ze z jest liczba naturalng czterocyfrowa, y liczba naturalna dwucyfrowa.
Jaka najmniejszg warto$¢ moze przyja¢ roznica x — y?
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

A. 901 B. 990 C. 9900 D. 9990

Zadanie 14.(0-1)

Przedszkolak kolejno w szlaczku rysuje: trojkat, kwadrat, koto, gwiazdka, trojkat,
kwadrat, koto, gwiazdka, trojkat, kwadrat, kolo .. ..

Jaka figura bedzie znajdowaé si¢ na 77 miejscu?
Wybierz wlasciwa odpowiedz sposr6d podanych.

A. trojkat B. kwadrat C. koto D. gwiazdka

Zadanie 15.(0-1)

Dane sa liczby x = 7234 — 5432 oraz y = 7345 — 5321.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, albo F — jesli jest falszywe.

x — y jest liczba dodatnig. P|F

x + y jest liczba parzysta. P
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Liczby naturalne i catkowite Zestaw 1

Danuta przy pomocy cyfr 1, 3, 7 utworzyta wszystkie mozliwe liczby dwucyfrowe
o roznych cyfrach.

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdain. Wybierz P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Kazda z utworzonych liczb jest liczba pierwsza. P

Suma utworzonych liczb jest liczba parzysta. P|F

A

W liczbie dwucyfrowej a jest cyfra dziesiatek, a b cyfra jednosci oraz jest spelniony
warunek a - b = 12.

Oceni prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Warunki zadania spetniaja cztery liczby. P

Wszystkie liczby speliajace warunki zadania sg liczbami ztozonymi. | P | F

Zadanie 18.(0-1)
Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedZ sposréd oznaczonych literami
A i B oraz odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Wartoéé¢ wyrazenia 2323 : 23 jest rowna A /B. A 101 B.11
Wartosé¢ wyrazenia (63 + 35) : 7 jest rowna C/D. C.95 D.14

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami
A i B oraz odpowiedz sposrod oznaczonych literami C i D.

Najblizszy liczbie 2020 na osi liczbowej kwadrat liczby naturalnej to kwadrat
liczby A /B.

A 44 B. 45
Najblizszy liczbie 2020 na osi liczbowe]j szescian liczby naturalnej to szescian
liczby C/D.

C. 12 D. 13
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Zestaw [ Liczby naturalne i catkowite

Czy liczba © =3-4-5-7-31 jest wieksza od y =5-7-13- 317
Wybierz odpowiedz T albo N i jej uzasadnienie sposréd A, B albo C.

T | Tak A | liczba x ma wiecej czynnikéw niz liczba y.

poniewaz | B | 3-4 < 13.

| Nie C|5-7>31.
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Liczby naturalne i catkowite Zestaw |

ZADANIA OTWARTE

l

Zadanie 1.(0-3

Rozt6z liczby 75 i 360 na czynniki pierwsze. Wyznacz najwiekszy wspolny dzielnik
oraz najmniejsza wspolna wielokrotnosé tych liczb.

Zadanie 2.(0-2)

Oblicz, ile razy liczba M = 10-12-14-18-20 jest wieksza od liczby N =5-7-9-15.
Zapisz obliczenia.

Zadanie 3.(0-2)

Zegar pokazuje godzine 16:30. Jaka liczbe na zegarze bedzie pokazywaé wskazowka
minutowa po uptywie 230 minut?

Zadanie 4.(0-2)

Wyznacz wielokrotnosé liczby 17, ktora znajduje si¢ na osi liczbowej najblizej
liczby 2020. Zapisz obliczenia.

Zadanie 5.(0-2)
Uzasadnij, ze liczba 98765 + 98767 + 98769 jest podzielna przez 3.

I

Zadanie 6.(0-2

Wyznacz liczby naturalne a i b, tak aby 2019 = 13a + b i b bylo liczba naturalng
mniejsza od 13. Zapisz obliczenia.

Zadanie 7.(0-3)

Uzasadnij, ze liczba 567894 nie jest kwadratem liczby naturalnej.

Zadanie 8.(0-3)

Waga szalkowa ma nietypowe odwazniki: tylko 7g i 11g. Jak odwazy¢ 100 g
kladac odwazniki na jednej szalce? Ile potrzeba do tego odwaznikow 7 g, aile 11 g7

[\>]
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Zestaw 1 Liczby naturalne i catkowite

Zadanie 9.(0-3)

Sprzedawczyni miata kilkadziesiat jajek. Gdy uktadala je tuzinami czy tez men-
dlami zawsze zostawalo jej 7 jajek. Ile jajek miata sprzedawczyni? Odpowiedz

uzasadnij.

Zadanie 10.(0-2)

Uzasadnij, ze liczba podzielna przez 15 jak i przez 33 jest podzielna przez 55.
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Liczby naturalne i catkowite Zestaw [

MINI ARKUSZ |

Zadanie 1.(0-1)
Dokonicz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Liczba 100 przy dzieleniu przez 13 daje reszte
A.5 B.7 C.9 D. 11

Zadanie 2.(0-1)
Ktora z podanych liczb najlepiej przybliza liczbe 2019 - 397
Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

A. 6000 B. 60 000 C. 8000 D. 80 000

Zadanie 3.(0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Jesli 1 maja wypada we wtorek, to 1 czerwca tego samego roku wypada

A. w Srode B. w czwartek C. w piatek D. w sobote

Zadanie 4.(0-1)

Ktora cyfre w liczbie 1234 nalezy zamieni¢ na cyfre 8, aby uzyskana liczba byta
podzielna przez 37

Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréod podanych.

A1l B. 2 C.3 D. 4

Zadanie 5.(0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Ze zbioru liczb {—5,—-4,-3,2,6,7} wybieramy dwie roézne liczby i mnozymy je
przez siebie. Najmniejszy otrzymany w ten sposéb iloczyn to

A. —42 B. -35 C. -20 D.—6
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Zestaw [ Liczby naturalne i catkowite

Zadanie 6.(0-1)

Ocen prawdziwo$é¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest praw-
dziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Liczba 2325 jest liczba podzielng przez 15. P

Liczba 2325 jest liczba podzielng przez 125. P

Zadanie 7.(0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedzZ sposrod oznaczonych literami
A i B oraz odpowiedz spos$réd oznaczonych literami C i D.

Wartos$¢ wyrazenia 21 — 11 - 21 jest rowna A /B. A. 210 B.-210
Wartos¢ wyrazenia 89 — 12 + 15 jest rowna C/D. C.92 D.62

Zadanie 8.(0-1)
Czy liczba z = 2019 - 2020 - 2021 jest podzielna przez 3?
Wybierz odpowiedz T albo N i jej uzasadnienie sposrod A, B albo C.

T | Tak A | liczba 2020 nie jest podzielna przez 3.
poniewaz | B | suma 2019 4 2020 + 2021 jest podzielna przez 3.
N | Nie C wsrod trzech kolejnych liczb naturalnych jedna
jest podzielna przez 3.

Zadanie 9.(0-2)
Oblicz sume naturalnych liczb podzielnych przez 3 zawartych miedzy 20, a 40.

Zadanie 10.(0-2)

Wyznacz najwieksza liczbe naturalng trzycyfrowa podzielng jednoczesnie 40 i 15.

Zadanie 11.(0-2)

Uzasadnij, ze liczba 643215 nie jest kwadratem liczby naturalne;j.
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Liczby naturalne i catkowite Zestaw 1

Zadanie 12.(0-3)

Dzi§ jest wtorek. Marta i Zbyszek sa razem na basenie. Marta chodzi na basen
co drugi dzieri, natomiast Zbyszek co trzeci dzieri. Po jakiej minimalnej liczbie
dni Marta i Zbyszek znow znajda sie we wtorek na basenie razem? Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 13.(0-3)

Dziewieciocyfrowy numer telefonu Crzestawa sktada sie z trzech kolejnych trzy-
cyfrowych wielokrotnosci liczby 13, ustawionych od najmniejszej do najwiekszej.
Suma tych wielokrotnosci wynosi 2028. Znajdz numer telefonu Czestawa. Zapisz
obliczenia.
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Zestaw | Liczby naturalne i catkowite

MINI ARKUSZ i

Zadanie 1.(0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Najwieksza liczba dwucyfrowa podzielna przez 8 to:

A. 88 B. 92 C. 96

Zadanie 2.(0-1)

D. 98

Ktora z podanych liczb na osi liczbowej znajduje sie najblizej liczby 399 - 397

Wybierz wlasciwg odpowiedz sposr6d podanych.
A. 160 000 B. 16 000 C. 12000

Zadanie 3.(0-1)
Jesli obecnie jest rok MMXIX, to jaki rok bedzie za 25 lat?
Wybierz wtasciwg odpowiedz sposr6d podanych.

A. MMXLIV B. MMXXXIV C. MMLIV

Zadanie 4.(0-1)
Wybierz wlasciwg odpowiedz sposr6d podanych.
Wskaz liczbe, ktora nie jest dzielnikiem liczby 2805.
A.3 B.5 C.11

Zadanie 5.(0-1)

D. 9000

D. MMLXIV

D. 13

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest praw-

dziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Najwiekszym wspolnym dzielnikiem liczb 75 i 45 jest liczba 5.

Najmniejsza wspolna wielokrotnoscia liczb 75 i 45 jest liczba 225.
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Liczby naturalne i catkowite Zestaw 1

Zadanie 6.(0-1)
Niech z = 6 - 2019 oraz y = 4 - 2019.

Oceni prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesdli zdanie jest praw-
dziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Liczba x + y = 102019. P

Liczba = — y = 4038. P

Zadanie 7.(0-1)

Uzupelnij zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami
A i B oraz odpowiedz sposréd oznaczonych literami C i D.

Liczba 2020 przy dzieleniu przez 3 daje reszte rtowna A/B.  A. 1 B. 2

Liczba 2020 przy dzieleniu przez 11 daje reszte rowna C/D. C.2 D. 7

Zadanie 8.(0-1)

Czy liczba 357 jest liczba pierwsza?
Wybierz odpowiedz T albo N i jej uzasadnienie sposréd A, B albo C.

T | Tak A | liczby 3, 5, 7 sa liczbami pierwszymi.

poniewaz | B | jedna z cyfr jest cyfra 5.

N | Nie C | suma cyfr liczby 357 jest podzielna przez 3.

Zadanie 9.(0-2)
Oblicz sume naturalnych liczb podzielnych przez 7 zawartych miedzy 40 a 100.

Zadanie 10.(0-2)

Udowodnij, ze suma czterech kolejnych liczb naturalnych przy dzieleniu przez 4
daje reszte 2.
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Zestaw | Liczby naturalne i catkowite

Zadanie 11.(0-3)

Ile potrzeba cyfr do ponumerowania ksiazki od strony 1 do strony 2567 Zapisz
obliczenia.

Zadanie 12.(0-2)

1 stycznia 2018 przypadal w poniedzialek. Jakim dniem tygodnia bedzie 1 stycznia
20217 Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 13.(0-2)

Na tablicy napisano pewna liczbe kolejnych liczb naturalnych. 52% z nich to liczby
parzyste. Ile liczb parzystych zapisano na tablicy? Odpowiedz uzasadnij.
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Odpowiedzi

292

Zestaw I — zadania zamkniete

C 5. C 9. B 13. A 17. P, F
B, 6. A, 10. C 14. C 18. A, D
C C
A 7. D 11. D 15. F,P|19. B, D
F, P |8 P, F|12. C 16. N, 20 N, B
B
Zestaw I — zadania otwarte
1. NW D(75,360) = 15, NWW (75,360) = 1800
2. 128
3. 4
4. 2023
5. 3 - 98767
6. a=155,b=4
7. Liczba dzieli sie przez 3, a nie dzieli si¢ przez 9.
8. 8poT7g,4pollg.
9. 67
10. Liczba jest podzielna przez 5 i przez 11, a wiec jest podzielna
przez 5 - 11 = 55.
MINI ARKUSZ 1 MINI ARKUSZ II
1. C 1. C
2. D 2. B
3. C 35 A
4. C 4. D
5. B 5. F,P
6. P, F 6. F,P
s B,C T A'D
8. T,C 8. N,C
9. 210 9. 630
10 960 10. n+m+1)+ (n+2)+
+(n+3)=4n+6
11. Liczba jest podzielna 11. 660
przez b, a nie jest po-
dzielna przez 25.
12. 42 dni 12. piatek
13. 663 676 689 13. 13



